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Лучшев Максим.
Сочинение.

«Моя мама».

Моя мама самая лучшая на свете. Она самый близкий и родной человек для меня. Моя мама добрая и красивая. Я её очень люблю. 

         Когда я получаю плохую оценку, она огорчается, но очень радуется моим успехам. Когда мне грустно, мама всегда это замечает. Она сразу приласкает, скажет доброе слово, и мне становится легко и спокойно. Перед сном  мы с мамой ходим на прогулку. Я рассказываю ей о своих делах и советуюсь с ней. 

         Мне кажется, что лучше моей мамы нет на свете. Я хочу, чтобы у всех детей на планете была своя мама. Это так здорово!
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Федосенко Елена

Сочинение.

«Моя мама».

Моя мама замечательная и мною любимая. Моя мамочка рукодельница, она умеет вязать, шить и, конечно, готовить. А ещё моя мама красавица.  У неё тёмно-русые волосы, серые глаза, тонкий носик и пухлые губки. Мама стройная. Работает мамочка в детском саду «Ромашка». Когда приходит с работы, чтобы расслабиться вяжет что-нибудь для свои родных. В выходные дни помогает своей мама (моей бабушке) и мне. У меня самая лучшая мама на свете!

                                     Поляков Максим

Сочинение
Моя  мама.

Я  люблю  свою  маму!  Потому что  она  самая лучшая   и  добрая.  Мы с  мамой  любим  ездить  на  нашу  речку,  где  мы  с  мамой  сначала  купаемся, затем мама  загорает,  а  я рыбачу, а  потом  мы  с  мамой  моем   машину .  А  ещё  когда  мама   свободна  от  работы   мы  с  семьёй  уезжаем  на  дачу .  А  если  зима  мы  уезжаем  в  Сосновку.    А  ещё  мама  готовит   самые  вкусные   пироги!  А  когда  мама  на  работе,  я  жду  её  с  нетерпением, потому  что она самая  красивая,  ласковая  и  добрая.  Как  бы я хотел,  что бы  у  всех  была  такая  мама!!!

