Терминология к главе 6 «Биосферный уровень»

Водная среда жизни – среда обитания организмов, приспособленных к давлению, плотности, солености, более или менее стабильным температурным и другим показателям, характеризующим водные толщи.

Фотическая зона – верхний слой воды, куда попадает лучистая энергия, необходимая для фотосинтеза (не более 100 м).

Наземно-воздушная среда - среда обитания организмов, приспособленных к плотности и передвижению воздушных масс, их влажности, химическому составу и другим разнообразным условиям.

Почвенная среда жизни - среда обитания организмов, приспособленных к давлению, освещению, влажности почвы, её насыщению кислородом и другим физическим факторам.

Организменная среда - среда обитания организмов, характеризующаяся большим постоянством по сравнению с другими средами жизни.

Фильтрация – тип питания организмов при помощи отцеживания из воды пищевых частиц.

Гумус – легкое пористое вещество почвы, содержащее основные элементы питания растений, образующееся в результате жизнедеятельности консументов и редуцентов.

Механическое воздействие – перемещение твердых компонентов среды под воздействием жизнедеятельности организмов.

Физико-химическое воздействие – изменение физических (термические, электрические и механические показатели) и химических (насыщение кислородом, аммиаком) свойств среды.

Перемещение веществ – активизация и усложнение физического круговорота веществ за счет включения в круговорот тел организмов и процессов в них происходящих.

Биогеохимические циклы – циркуляция химических элементов (веществ) в биосфере.

Биогенные элементы – питательные вещества.

Макротрофные вещества – элементы, которые составляют химическую основу тканей живых организмов – С, Н, О, N, Р, К, Са, Mg, S.

Микротрофные вещества (микроэлементы) – элементы и их соединения, необходимые для существования организмов в малых количествах – Fe, Мn, Сu, Zn, Во, Na, Мо, Cl и т.д.

