

Лекция №3      «Принципы отбора и развертывание содержания учебного       материала в программе  курсов
Несомненно, обучение, как и воспитание в целом -процесс социально обусловленный, вызванный необходимостью воспроизводства человека как субъекта деятельности и отношении. От​сюда важнейшая социальная функция обучения заключается в формировании личности, соответствующей социальным требова​ниям. Строительным материалом, источником созидания лично​сти служит мировая культура — духовная и материальная, отра​жающая все богатство накопленного человечеством опыта. 
В демократическом обществе, в котором разностороннее раз​витие личности становится объективной необходимостью, ставится задача передать каждому молодому человеку в достаточной для его развития мере все основные элементы человеческой культуры. В этом глубокий смысл и всеобщего образования, и складываю​щейся системы непрерывного образования.
Каков же состав человеческой культуры, тех источников, ко​торые наполняют и формируют личность?
В работах И. Я. Лернера и М. Н. Скаткина убедительно показа​на четырехкомпонентная структура культуры. Это прежде всего знания о человеке, обществе, природе, технике, затем (второй ком​понент) — установленные и выверенные в опыте способы дея​тельности, передаваемые через правила, инструкции, алгоритмы и обучение; далее (третий компонент) — опыт творчества; и, наконец, четвертый и очень важный компонент — эмоционально-ценностное отношение к изучаемым объектам и к реальной дей​ствительности, в том числе духовные ценности и идеалы, отно​шения к другим людям и самому себе, потребности и мотивы общественной, научной, трудовой и профессиональной деятель​ности. Обучение, обеспечивающее овладение всеми компонента​ми культуры, дает подлинное образование, т. е. развивает и вос​питывает.

Цели обучении непосредственно вытекают из общечеловеческих идеалов, национальных традиции, социального заказа общества и государства в конкретных условиях и общественно обусловлен​ного содержания образования. В самом общем виде цель обучения - передача молодому поколению: накопленного социального опыта для дальнейшего воспроизводства и развития общества или той части этого опыта, которая, опираясь на уже усвоенное, особенно важна в данный момент развития данной личности. Эта обобщенно выраженная цель в каждую эпоху, для каждого региона конкретизируется, приобретая свои специфические очертания. «Достаточно познакомиться с целями, сформированными для современной школы США, ФРГ, Японии, как легко можно увидеть общее для всех цивилизованных стран и специфическое для каждой из них, связанных  с задачами выживания  и развития человеческого рода, освоения общечеловеческих принципов поведения, способствующих развитию индивидуально-личностных  проявлений человека. Назовем такие задачи как: способность к адаптации, нравственность, ответственность, самореализация личности, свобода выбора,  понимание общественных явлений, критическое мышление, самосовершенствование и др.»
  

Нетрудно заметить, что цели образовательных систем выражены в форме качеств, которые учащиеся должны приобрести по мере усвоения содержания образования. Обозначение качеств указывает только ориентиры и направления воспитывающего обучения. Однако целей-ориентиров недоста​точно для того, чтобы начать обучение, для этого надо изначально определить общий состав социального опыта, его элементы, чтобы при построении конкретного учебного материала не упустить ничего существенного.
 Цели обучении заключаются, во-первых, в том, чтобы привести обучающихся к овладению системой знаний и  спо​собов деятельности, и, во-вторых, в том, чтобы на этой основе обеспечивать развитие, полноценное формирование личности обуча​емых. Последняя цель более скрыта, она пока еще недостаточно регламентируется и конкретизируется программами, но без необ​ходимою развития мотивов, потребностей, эмоций, познаватель​ных, коммуникативных, творческих и других способностей не​возможно и само овладение усложняющейся системой знаний, и  тем более вхождение в культуру.
Таким образом,  можно сказать, что обучение в своей сущности есть целенаправленный, социально и индивидуально обусловленный и педагогически организованный процесс развития лич​ности обучаемых, происходящий на основе овладения систематизиро​ванными научными знаниями и способами деятельности, всем богат​ством духовной и материальной культуры человечества.
Понятие о развивающем обучении. Выясним теперь сущность процесса, который мы называем развитием личности. Само по себе обучение (приобретение чело​веком знаний, умений и навыков) еще не означает развития.

 Раз​витие — это новообразования в личности, новые психические качества или их новый уровень, это формирование способностей, интересов, потребностей, воли, эмоций,  результат усложняющейся деятельности чело​века, в процессе которой он вступает в новые для себя отноше​ния, накапливает  опыт, формирует мотивы, оценки, отношения.  Любое новое  качество личности проявляется лишь в определенных ситуациях, которые в обучении и воспитании можно намеренно создавать. Повторяясь неоднократно, зародившиеся качества генерализуются, обобщаются (С.Л.Рубинштейн), происходит усвоение личностью, они интериоризируются (П.Я.Гальперин,  Н. Ф.Талызина), превращаются во внутреннее достояние человека, черты личности.
Отечественная психология и педагогика исходят из сформулированного Л. С. Выготским положения о ведущей роли обучения по отношению к психическому развитию. 

Овладение знаниями должно быть организовано так, что вносить новые элементы в деятельность, формировать новые отношения и тем самым обеспечивать развитие. Конечно, степень опережения не безгранична, она определяется созреванием организма, в том числе мозговых структур, составом накопленного опыта. Такое обучение называют развивающим, а его структура чаще  всего носит «задачный» характер. Это значит, что содержание изучаемого предстает перед учащимися как цепочка задач.
Динамическую структуру развивающего обучения можно представить себе, исходя именно из «задачного» понимания и «задачного» структурирования педагогической и учебной деятельности,…из  проблемного (задачного) характера мышления, возникающего только при наличии рассогласования, познавательных противоречий между познанным и непознанным, между достигнутым и необходимым уровнем умений и навыков (С. Л. Рубинштейн, А. М. Матюшкин, Э. В. Ильенков). Отсюда полезно содержание изучаемой темы или раздела строить как логическую последовательность познавательных задач, а сам учебный процесс — как цепь учебных ситуаций, познавательным ядром которых являются учебно-познавательные задачи, а содержанием — совместная работа педагогов и обучаемых над решением задач привлечением разнообразных средств познания и способов обучения. Разумеется, задача понимается не в узкометодическом (расчетная задача, задача на построение и т.д.), а в широком психологическом смысле — как цель, заданная в конкретной ситуации, или как требование, выражающее необходимость пpeoбразования ситуации для получения искомых результатов (Г. А. Б; Л. Л. Гурова).
 
Содержание образо​вания, будучи изоморфно социальному опы​ту, состоит из следующих четырех структурных элементов: опыта познавательной деятельности, фиксированной в форме способов ее осуществления - знаний; опыта репродуктивной деятельности, фиксированной в форме способов ее осущест​вления - умений и навыков; опыта творческой деятельности -в форме проблемных ситуаций; опыта эмоционально-ценностных отношений.
 
Каждый из отмеченных видов социального опыта представляет собой специфический вид содержания обра​зования:
— знания о природе, обществе, технике, мышлении и спо​собах деятельности.
«Содержание образования включает в себя следующие виды знаний:
-основные понятия и термины, отражающие как повседнев​ную действительность, так и научные знания;
- факты повседневной действительности и науки, необходимые для доказательства и отстаивания своих идей;
- основные законы науки, раскрывающие связи и отношения между разными объектами и явлениями действительности;
- теории, содержащие систему научных знаний об определенной совокупности объектов, о взаимосвязях между ними и о методах объяснения и предсказания явлений данной предметной области;
-знания о способах научной деятельности, методах познания и истории получения научного знания;
- оценочные знания, знания о нормах отношений к различным явлениям жизни, установленным в обществе.
Названные виды знаний отличаются друг от друга функциями в обучении, а также используемыми технологиями. Основные функ​ции знаний могут быть сведены к следующим: средство создания общей картины мира, инструмент познавательной и практической деятельности, основа целостного научного мировоззрения».
 
— опыт осуществления известных способов деятель​ности, воплощающихся вместе со знанием в умениях и на​выках личности, усвоившей этот опыт. 

«Знания о способах осуществления деятельности содержат​ся уже в первом компоненте содержания общего образования и базовой культуры личности. Но одних знаний недостаточно. Нужно усвоить опыт их применения, т.е. умения и навыки, выра​ботанные человечеством.
Внешние (практические) и внутренние (интеллектуальные) на​выки и умения могут быть общими для всех учебных предметов (составить план, выделить существенное, сравнить, сделать выво​ды и т.п.) и специфическими, формирующимися и проявляющимися только в рамках учебных предметов (решение физических или ма​тематических задач, постановка опытов по химии и т.п.).
К общеинтеллектуальным умениям и навыкам вплотную при​мыкают общеучебные: конспектирование, аннотирование, работа с учебником, словарями, справочниками и т.п.
Таким образом, практический компонент содержания образова​ния составляет система общих интеллектуальных и практических умений и навыков, являющихся основой конкретных видов деятельностей и обеспечивающих способность молодых людей к со​хранению культуры. К этим видам деятельности относятся позна​вательная, трудовая, художественная, общественная, ценностно-ориентационная, коммуникативная.
Познавательная (учебная и внеучебная) деятельность расширя​ет кругозор школьника, приобщает его к чтению как одному из важнейших средств познания мира, развивает любознательность и формирует потребность в самообразовании, способствует интел​лектуальному развитию и систематическому овладению научны​ми знаниями.
Трудовая деятельность направлена на создание, сохранение и приумножение материальных ценностей (предметов культуры). Это может быть самообслуживающий, общественно полезный и про​изводительный труд. 
Художественная деятельность развивает эстетическое миро​ощущение, потребность в прекрасном, способность к художествен​ному мышлению и тонким эмоциональным отношениям, стимули​рует художественную самодеятельность учащегося.
Общественная деятельность содействует социализации школь​ника, формирует его гражданскую позицию, приобщает к актив​ному преобразованию действительности.
Ценностно-ориентационная деятельность направлена на рацио​нальное осмысление учащимся общечеловеческих и этнических ценностей, осознание личной причастности к миру во всех его про​явлениях, становление их как субъектов социальных отношений.
Коммуникативная деятельность представляет собой, прежде всего свободное общение в виде специально организованного до​суга учащихся, когда их общение освобождено от предметной це​ли и когда содержанием и целью деятельности становится обще​ние с другим человеком как ценностью». (С.А. Смирнов)

На основе типологии видов деятельности, разработанной  В.В.Краевским
, в содержании элективных ориентационных    курсов, по нашему мнению,  должны быть отражены следующие типы и виды деятельности: 

1. Материально-практическая деятельность:

1) Трудовая деятельность: 

-   практическая деятельность, связанная с отработкой  умений и навыков;

- репродуктивная деятельность в форме системы операций, ведущих к определенному варианту;

-     деятельность с  учетом экологических прогнозов;

-     деятельность по рациональной организации труда.

2) Оперативно- экспериментальная деятельность:

-     лабораторно-практическая деятельность;

-      конструкторская деятельность;

-      экспериментально- исследовательская деятельность;

-      поисковая деятельность по сбору информации;

-      деятельность художественно- технического моделирования;

-      предметно-материальная деятельность в познавательном процессе учения.

-      проектная деятельность;

2.Социальная деятельность.

1)Коммуникативная деятельность: 

·  межличностное общение;

·  общение с родителями; 

·  общение в коллективе; 

2) Образовательно-педагогическая деятельность: 

·  деятельность по самообразованию и самовоспитанию; 

·  деятельность по обмену опытом товарищей по классу, контроль.

3) Деятельность по охране и укреплению здоровья:

·  деятельность по охране труда; 

·  деятельность по экологическому воспитанию и образованию.

3. Духовная деятельность.

1) Познавательная деятельность: 

·  учебно-познавательная деятельность; 

· деятельность по самостоятельному познанию окружающего и самопознание.

2) Ценностно-ориентационная деятельность:

· мотивационно-оценочная деятельность (оценка и самооценка проектной деятельности, оценка выбора способов деятельности из массы альтернативных вариантов );

· мотивационно-ориентирующая деятельность (деятельность по профессиональному самоопределению, выработка идеалов, ориентаций).
Выделяют следующую совокупность учебных умений, которую необходимо включить  в содержание образования:
Организационно- учебные умения:

· осознавать и определять цели задания;
· планировать условия  и последовательность работы разной степени продолжительности;
· контролировать соответствие плана цели задания;

· составлять простой и сложный план;

· контролировать точность высказанной мысли;
· участвовать  в коллективной познавательной деятельности (в роли ведущего или рядового);

· консультировать.

Практические учебные умения:

· беглое чтении;

· беглое письмо;

· умение слушать, сосредотачиваться на слушании;

· пользоваться справочными материалами;
· составлять конспекты;

· работать с графиками, таблицами, картами;

· составлять строгие алгоритмы;

· пользоваться обобщенными схемами действий;

· обращаться к  вариативным способам действий;

· осуществлять мнемонические   действия;

· работать с простыми  статистическими таблицами;

· графически изображать мысль;

· планировать построение простых опытов;

· выполнять действия точно и аккуратно

Интеллектуальные учебные  умения;

· выделять главное в тексте;
· составлять тезисы сообщения;
· составлять рецензии на литературное  произведение, статью, выступление;
· обозначать (формулировать) объект ( проблему), подлежащий  изучению (решению);
· воспринимать цепь суждений на 2-4 (и больше!) звеньев;
· выделять элементы изучаемого объекта, важные для данной задачи;
· выявлять обобщенный принцип действия;
· мысленно проигрывать варианты мысли, решений;
· переформулировать идеи  в разных вариантах;
· вызывать ассоциации  в связи с темой осмысления;
· восстанавливать в памяти содержание   на основе логического  выделения из наличных  (актуализированных знаний);
· контролировать логику развертывания чужой и своей мысли;
· пользоваться логическими схемами изложения и распределять знания по их пунктам;
· определять состав выполненного и предстоящего действия;
· определять круг вопросов обсуждаемой темы;
· рефлексировать  по поводу своей познавательной деятельности;
· иерархизировать акты познавательной деятельности;
· построить  объяснение объекта;
· преобразовать объяснения  в зависимости  от цели, условий, адресата;
· опознавать виды связей  (причинно-следственных, функциональных, генетических и др.);
· самостоятельно формулировать определение;
· по определению  строить вытекающий из него способ деятельности.

Перечисленные учебные умения должны, разумеется, строиться, опираясь на усвоенные  умственные действия, пронизывающие  всякую деятельность- обобщение, классификацию, абстрагирование, аналитико-синтетическая деятельность, систематизация, описание объекта, построение доказательств, выведение умозаключения, преобразующее восприятие и т.д.
В данный уровень помимо предметных знаний и умений  входят и непременно надпредметные  знания и умения, т.е. такие, которые обслуживают все учебные предметы, любое предметное содержание, любую деятельность. К ним относятся из числа знаний – методологические (знания о методах познания), знания и соблюдение структуры деятельности и такие,  которые обеспечат усвоение выделенных надпредметных способов деятельности (умений). В их число входит минимум логических действий, видов суждений, учебные умения практического характера (чтение, письмо, ведение библиографии, конспектирование и т.д.); учебные умения интеллектуального характера (построение вариантов планов действия, рефлексия   над своей деятельностью и своими отношениями  с другими людьми, построение объяснения явлений  и его преобразование  в зависимости  от адресата, осознание видов связей, опознание категорий свойства, формы, величины, функции, причины, следствия, повода, связи общего и частного, цели и средства, построение цепи суждений в виде связного рассуждения, мысленное проигрывание вариантов мысли, переформулирование  идеи в разных вариантах, контроль и самоконтроль  за логикой  развертывания своей и  чужой логики и многое другое). Следующая группа - организационные умения, к примеру, планирование  последовательности  работы  разной продолжительности; психолого- характерологические  (умения сосредоточиваться  на работе, организация своей воли для преодоления  возникших трудностей при решении задач    и т.д.)
 
. — опыт творческой, поисковой деятельности по реше​нию новых проблем, возникающих перед обществом. 
«Конкретное содержание опыта творческой деятельности и ее основные черты проявляются в следующем:
- самостоятельный перенос знаний и умений в новую ситуацию;
- видение новой проблемы в знакомой ситуации;
- видение структуры объекта и его новой функции;
- самостоятельное комбинирование известных способов дея​тельности в новый;
-нахождение различных способов решения проблемы и аль​тернативных доказательств;
- построение принципиально нового способа решения пробле​мы, являющегося комбинацией известных.
Черты творческой деятельности проявляются не одновременно при решении той или иной проблемы, а в различном сочетании и с разной силой. Особенность содержания данного элемента базовой культу​ры личности состоит в том, что для осуществления ее про​цедуры нельзя указать систему действий. Эти системы создаются самим индивидом»
. 

Предпосылкой усвоения указанных структур  в процессе решения  проблемных задач  является ряд умений, непременно подлежащих включению  в содержание обучения.

К ним относятся поисковые умения: соотносить друг с другом  все данные  в условии задачи и ее вопросы, соотносить решения с вопросом  задачи, доказывать необходимость и убедительность каждого суждения,  проверить полноту и достоверность доказательств и решения.

Учащихся следует научить минимуму действий,  необходимых для построения простого  исследования:
· определение  осознание целей исследования;

· установление объекта изучения;

· изучение известного об объекте, его элементах  и связях между ними;

· постановка проблемы, принимаемой к решению  или осознание ее;

· определение  предмета исследования;

· выдвижение гипотезы;

· построение плана исследования;

· осуществление намеченных планов, корректируемых по ходу исследования;

· проверка гипотезы;

·  определение значений  найденного решения  избранной проблемы  для понимания  объекта в целом;
· определение сфер и границ  применимости  найденного решения.

— опыт ценностного отношения к объектам или средствам деятельности человека, его проявление в от​ношении к окружающему миру, к другим людям в сово​купности потребностей, обуславливающих эмоциональ​ное восприятие личностно-определенных объектов, включенных в ее систему ценностей. Этот элемент со​держания образования состоит не в знаниях, не в уме​ниях, хотя и предполагает их. Нормы отношения к ми​ру, к самому себе и подобным себе предполагают не только знание мировоззренческих идей, но и убежден​ность в их истинности, положительное отношение к ним. Это отношение проявляется в поведении человека, в деятельности практического и интеллектуального ха​рактера, это сплав знаний, убеждений и практических действий.
К. Д. Ушинский писал: "Ничто - ни слова, ни мысли, ни даже поступки наши не выражают так ясно и верно нас самих и наши отношения к миру, как наши чувствования; в них слышен характер не отдельной мысли, не отдельного решения, а всего содержания души нашей и ее строя" 
 Усвоение школьником перечисленных эле​ментов социального опыта направлено на трансформа​цию его в личный опыт, "перенос" социального в инди​видуальное на основе особым образом организованной деятельности учащихся.
В рамках опыта эмоционального отношения  следует иметь  в виду  воспитание аффективной сферы  и системы  ценностей
. Эту часть содержания можно представить  в следующем виде.

Деятельность, отличающая характер человека и поддающаяся  воспитанию:

· умение сосредотачиваться на работе, 
· приложение  волевых усилий для преодоления трудностей, возникших  в ходе учебной деятельности;
· самонаблюдение самоанализ в процессе учения:  самоотчет в степени  своей подготовленности к предстоящей деятельности;
· объективная самооценка  в ходе деятельности;

· способность к напряженной  длительной учебной работе;

· осознание мотивов своих  действий;

· воздействие на свои мотивы, управление своими интересами;

· самонастраивание  на  деятельность учения   в нерасполагающих к тому ситуациях;

· склонность к социальной активности.

Формирование установок  определенной направленности:

· на достижение прочности знаний и отработанности  умений, аккуратность выполнения действий;

· на самообразование;

· на поиск истины и ее доказательство;

· на творческое чтение и мышление;

· на критическое осмысление слышимого и читаемого;

· на разностороннее рассмотрение  обсуждаемой темы,  на альтернативность мышления;

· установка на соблюдение  норм поисковых умений.

Система ценностей  в содержании образования: 
· стремление к истине;
· социальное благополучие общества;

· социальная справедливость;

· нравственные гуманистические  данные;

· приобретение знаний;

· уважение к умельцам и талантам;

· порядочность в крупном и мелочам;

· собственное достоинство;

· ценность личности;

· здоровье  свое  и окружающих;

· сохранность природы;

· социальная активность;

· нравственное здоровье  коллектива и общества;

· ценность других народов, их специфики и культуры;

· доброжелательность в отношениях;

· гуманистическая  направленность НТП.

Виды эмоциональной деятельности должны войти и объективно, независимо  от нашей воли, входят  в той или иной степени  в содержание образования. Пользуясь имеющимися  классификациями  эмоций (В.И. Додонов), целесообразно иметь в виду  при конструировании  содержания образования следующие  группы эмоций- альтруистические, коммуникативные (проявление симпатии и  антипатии), глористические (чувство гордости, удовлетворенности содеянными т.д.), практические (решимость к борьбе при необходимости), романтические, гностические (способность удивляться, жажда познания), эстетические, гедонистические (испытание блаженства, наслаждения), акизитивные  (жажда рационального приобретения). На этой основе важно развивать  в учащихся присущие  им органические потребности- в общении, познании, защищенности, самопроявления, самореализации.

Пока человек  только осведомлен  о мировоззренческой  идее,  она не вызывает в нем эмоционального отношения, до тех пор идея не стала частью его мировоззрения. Последнее предполагает знания, убежденность  в их истинности, словом, положительное отношение к ним,  выражающееся  в органически свойственном человеку поведении, в деятельности практического и интеллектуального характера. Эмоции всегда содержательны  и являются формой отражения  действительности, но особой формой, отличающейся, например, от мышления. 
Чем изобретательнее  автор курсов найдет прямые и косвенные способы эмоционального воздействия на учащихся, тем полноценнее программа курса выполнит свою воспитательную функцию.

Все перечисленные элементы содержания образова​ния взаимосвязаны и взаимообусловлены. Умения без знаний невозможны. Творческая деятельность осу​ществляется на определенном содержательном материа​ле знаний и умений. Воспитанность предполагает зна​ние о той деятельности, к которой устанавливается то или иное отношение. Предусматривает овладение пове​денческими навыками и умениями. Усвоение этих эле​ментов социального опыта позволит человеку не только успешно функционировать в обществе, быть хорошим исполнителем, но и действовать самостоятельно, не просто "вписываться" в систему, но и быть в состоянии изменять ее.

Каждый учебный предмет имеет определенную логику, отражающую логику той науки, основы которой  в нем представлены в дидактически преломленном виде.

Логика учебного предмета определяет, какие факты, научные понятия, законы науки, способы применения законов в практике, с какой глубиной и в каком порядке нужно преподавать, чтобы в сознании учащихся произошло правильное, неискаженное отражение действительности.

Какова же последовательность и логика расположения элементов учебника? Они определяются связями между элементами. Принципиальная связь между ними выглядит так, что вначале излегаются знания (вербально или с помощью иллюстраций) разного рода, за ними следуют все виды материалов учебника, фомирующие навыки и умения, за ними вопросы, задания, упражнения творческого характера. Вместе с тем все эти элементы строятся так, что учитывают возможное воспитательное воздействие.  Необходимы специальные виды материалов учебника, которые способствуют приобретению опыта эмоционального отношения к действительности.

Логика изложения учебника в целом соответствует изложенной прнципиальной связи. Но внутри учебника эта логика претерпевает изменения. Так, параграф может начаться с предложения вспомнить  прежний материал, или с проблемного вопроса,  или с творческой задачи, после чего излагается  часть материала, за которым следуют упражнения  или творческая заадча. Иными словами, внутренняя логика распроложения  элементов учебника  целиком определяется целями его части (параграфа) и закономерностями  усвоения.
             

По мнению  М.Б. Павловой,  “в качестве логики построения учебного предмета Технология может быть выбрана логика процессов взаимодействия человека с технологической средой, т.е. логика эмпирического овладения практической деятельностью”. 

     Источники и факторы формирования содержания школьного образования
Источниками формирования содержания школьного образования являются наука, производство материальных и духовных благ, опыт общественных отношений, духовные ценности, формы общественного сознания, сферы деятельности че​ловека или, точнее, виды деятельности. Комплектование содержания образовательного материала осуществляется с учетом конкретно-исторических и пси​хологических требований, ценности и нужности для обеспечения активного участия выпускника школы в жизни и для решения задач развития психических свойств   и  качеств детской личности, а также  учиты​вается требование индивидуально-личностного развития детей, их способностей,  дарований и интересов.
 
В качестве факторов, которые влияют на отбор и форми​рование содержания школьного образования, выступают по​требности общества в  образованных людях, цели, которые об​щество ставит перед  общеобразовательной школой, реальные воз​можности процесса обучения; средние и оптимальные возмож​ности учащихся, а также потребности личности в образовании 

Основанием для  отбора содержания школьного об​разования служат общие принципы, определяющие под​ход к его конструированию, и критерии, выступающие в качестве инструментария определения конкретного на​полнения содержания учебного материала в учебных дисциплинах. Какие же принципы лежат в основе по​строения содержания образования? Однозначного отве​та на этот вопрос  в педагогической науке нет. И.Я. Лернер и М.H. Скаткин, формулируя целый ряд таких принципов,  исходят из того, что каждый из перечисленных ими принципов, а их более десяти, означает, что содержание образования должно быть насыщено та​ким учебным материалом, который помогает обеспечить достижение целей, стоящих перед общеобразовательной школой.
 

Однако, осознавая тот факт, что пе​речисляемые ими принципы могут указывать только общее направление для отбора конкретного содержания образования и мало инструментальны в осуществлении самого отбора, авторы пытаются обосновать более част​ные основания. 
Они сводятся к следующему:

- в содержание образования включаются основы всех наук, определяющих современную естественнонаучную и социальную картину мира.  Под основами наук понимается совокупность фунда​ментальных понятий, законов, теорий и обусловливающих их базо​вых фактов, основных типов проблем, решаемых наукой, ее методы;
- в содержание образования включается все, что имеет об​щеобразовательное значение, т е. значение для всех или многих сфер деятельности,
- в содержании образования необходима оптимально доступ​ная и экономная логика развертывания основных знаний при изло​жении информации о теориях, процессах и их механизмах, принци​пах действий,
- в основах наук необходимо раскрыть основные области практического приложения теоретического знания,
- сознательность усвоения и развития научного мышления требует включения в содержание образования методологических знаний, раскрытия процесса и истории познания, движения идей;
- в содержание образования для ознакомления включаются как основные, так и нерешенные социальные и научные проблемы, важные для общественного и личностного развития в целом;
- необходимо реализовать межпредметные связи.
Несколько в иных формулировках, но мало отличающимися по содержанию, постулируются принципы отбора содержания школьно​го образования Б. Т. Лихачевым. Он выделяет две группы принципов: общемето​дологические принципы формирования содержания среднего обра​зования и специальные принципы формирования содержания из об​ласти науки, из области искусства, из области труда; из области фи​зического развития.

К общеметодологическим принципам формирования содержа​ния общего среднего образования  Б.Т. Лихачев относит:
- общеобразовательный характер учебного материала;
-гражданская и гуманистическая направленность содержания (убедительно раскрывающих единство  мира, его развитие в бесконечном движении и противоречиях. Гуманизация преподавания таких наук, как математика, химия, физика, биология состоит в том, что их достижения рассматриваются сквозь призму интересов человека. Общественные и гуманитарные учебные дисциплины выполняют ценностно-ориентационную функцию, формируют сознание.
Связь образовательного материала с жизнью, с практикой обновления нашего общества обусловлена одновременно стремлением  детей  к деятельности, самореализации  и желанием общества  включить их  в реальную жизнь. Эта связь обеспечива​ется  жизненной значимостью усваиваемых учащимися общеобразовательных знаний.);
- связь учебного материала с практикой перемен в нашем обществе;
-основообразующий и системообразующий  характер учебного материала  (логика построения учебного предмета требует предельного обобщения учебного материала, отказа от мелких и несущественных сведений,  поиска   взаимосвязи  с   ведущими   идеями  смежных  пред​метов);


 - интегративность изучаемых курсов   (органичное объединении наиболее крупных идей,  факторов, обобщений смежных и родственных наук в едином учебном предмете. Так, интегративность курса истории состоит  в том, что  он   включает   в  себя   факты   и   теоретические   обобщения   из  археологии, этнографии, искусствознания.   В ре​зультате применения принципа интегративности могут создаваться новые школьные учебные курсы, еще более глубокой степени обобщенности и широты охвата данных смежных наук: обществоведения, естествознания, основ производства  и технологии);
- развивающий характер учебного материала; 
- гуманитарно-этическая направленность содержания образования (отражение  глубокого гуманистический характер нашего общества,  рассмотрение  нравственные проблемы в связи с неко​торыми научными открытиями, привитие  нравственно гуманитарное, гуманистического отношение к естественным знаниям и их использовании);
- взаимосвязанность и взаимообусловленность смежных предметов;
- эстетические аспекты содержания образования (необходимо, чтобы учащиеся

ясно  представляли себе, какие явления общественной жизни и исторические события оцениваются сегодня как прекрасные, возвышенные, героические, благородные, а какие трагические, отвратительные).
Среди   специальных   принципов   формирования   содержания школьного образования выделяются ПРИНЦИПЫ ФОРМИРОВАНИЯ СОДЕРЖАНИЯ ПРЕДМЕТОВ НАУКИ, в числе которых значатся:
- принцип соотнесения учебного материала с уровнем разви​тия  современной науки;
- принцип политехнизма (каждый общеобразовательный предмет призван раскрыть школьникам политехнический характер учебного мате​риала  с учетом потребностей народного хозяйства, теоретическую основу современного производства, осмыслить  идеи превращения науки в непосредственную производительную силу, овладение навыками обращения с основными, простейшими орудиями совре​менного производства, выбора профессий; ознакомить с методами внедрения и использования научных открытий в производстве; получить знания по технике и технологии, экономике и организации производства, …);
- принцип единства и противоположности логики науки и учеб​ного предмета.
ПРИНЦИПЫ ФОРМИРОВАНИЯ СОДЕРЖАНИЯ ИЗ ОБЛАСТИ ИСКУССТВА, куда отнесены:
- принцип единства идейного содержания и художественной формы,
- принцип гармоничного культурного развития личности,
- принцип идейной общности и взаимосвязи искусств,
       - принцип учета возрастных особенностей. 

ПРИНЦИПЫ ФОРМИРОВАНИЯ СОДЕРЖАНИЯ ИЗ ОБЛАСТЕЙ ТРУДА И ФИЗИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ, в состав которых включены
- принцип общественно-экономической целесообразности и необходимости детского труда, его включенности в производствен​ную деятельность;
- принцип связи труда с наукой,

- принцип соответствия детского труда требованиям совре​менных профессий.
Не вступая в научную полемику с вышеупомянутыми авторами,  но сопоставляя их подходы к обоснованию си​стемы принципов конструирования содержания образова​ния, можно легко заметить, что вся представленная ими номенклатура принципов полностью отражается в сле​дующих трех основных принципах, предложенных В.В. Краевским и дополненных  П.И. Пидкасистым:
— принцип соответствия содержания образования во всех его элементах и на всех уровнях его конструирования уровню современной науки, производства и основным требо​ваниям развивающегося гуманистического демократического общества;
— принцип учета единства содержательной и процессуальной сторон обучения при формировании и конструировании содержа​ния учебного материала. Реализация этого принципа предполагает представленность всех видов человеческой деятельности в их вза​имосвязи во всех учебных предметах учебного плана;
— принцип структурного единства содержания образова​ния на разных уровнях его формирования с учетом личностно​го развития и становления школьника, предполагающий взаимную уравновешенность, пропорциональность  и  гармонию компонентов содержания образования.
Указанные принципы являются главными ориентирами того, что следует, а что не следует включать в состав содер​жания образования. Целесообразность применения того или иного вида содержания образования диктуется критериями отбора содержания обучения.

Под критерием понимают ( от греч. kriterion – средство для суждения) – признак, на основании которого производится оценка, средство проверки. 
 Критерий является непосредственным  инструментом определения конкретного наполнения содержания учебного материала. В педагогической науке разработана следующая общедидактическая система крите​риев отбора (Ю.К. Бабанский, И.Я. Лернер, М.Н. Скаткин).
1. Критерий целостного отражения в содержании школьного образования задач формирования творческого самостоятельно мыслящего человека демократического общества, предусматривающий выделение типичных аспектных проблем тех областей знаний, которые изучаются в школе, и методов науки, важных с общеобразовательной точки зрения и доступных учащимся.
2. Критерий высокой научной и практической значи​мости содержания образовательного материала, включае​мого в каждый отдельно взятый учебный предмет и си​стему учебных дисциплин, изучаемых в школе. В учебные предметы следует включать важные в общеобразователь​ном отношении знания о знаниях - что такое определение, научный факт, теория, концепция, процесс и др
,
 
3. Критерий соответствия сложности содержания обра​зовательного материала реальным учебным возможностям школьников данного возраста.
4. Критерий соответствия объема содержания имею​щемуся времени на изучение данного предмета.
5. Критерий учета международного опыта построения содержания общего среднего образования.
6. Критерий соответствия содержания имеющейся учеб​но-методической и материальной базе современной школы.

Вышеназванный список критериев  отбора содержания не исчерпан, не затронуты критерии, имеющиеся  в частных методиках.

 Так, например, педагогическая наука разработала различные подходы к критериям отбора и систематизации школьных знаний политехнического и трудового характера, которые нашли свое отражение в трудах П.Р. Атутова, М.А. Жиделева, М.Н. Скаткина,  П.И. Ставского, В.А. Полякова.

П.Р. Атутов рекомендует руководствоваться критериями обобщенности, доступности и возможности переноса знаний на различные виды деятельности. 

М.Н. Скаткин предложил следующие критерии отбора знаний: научная значимость отобранного материала, его ценность для общественной практики, доступность, практическая значимость и распространенность в различных отраслях производства.

М.А. Жиделев указал на следующие критерии отбора и систематизации знаний политехнического характера: общность и типичность для основных отраслей производства и трудовой деятельности, тесная связь с жизнью, с практикой, опора на общеобразовательные знания и практический опыт учащихся, возможность удовлетворения технической любознательности, познавательных интересов, применимость полученных знаний в выбираемой учащимися сфере общественно-производительного труда.

Многие из вышеперечисленных критериев не утратили своей актуальности и в наши дни.
Стратегическое направление развития системы школьного образования лежит через решение проблем  личностно-ориентированого образования.

Содержание личностно ориентированного образования долж​но включать все, что нужно человеку для строительства и разви​тия собственной личности.
Чтобы обрести себя, индивидууму нужно выбрать и выстроить собственный мир ценностей, войти в мир знаний, овладеть твор​ческими способами решения научных и жизненных проблем, от​крыть рефлексивный мир собственного "я" и научиться управлять им. Соответственно этому содержание личностно ориентирован​ного образования должно включать, по крайней мере, следующие обязательные компоненты: аксиологический, когнитивный, дея-тельностно-творческий и личностный.
Аксиологический компонент имеет целью введение учащихся в мир ценностей и оказание им помощи в выборе личностно значимой системы ценностных ориентации. Когнитивный компонент содержания обеспечивает школьников научными знаниями о че​ловеке, культуре, истории, природе, ноосфере как основе духов​ного развития.  Деятельностно-творческий компонент способству​ет формированию и развитию у учащихся разнообразных спосо​бов деятельности, творческих способностей, необходимых для самореализации личности в труде, научной, художественной и других видах деятельности. Личностный компонент обеспечивает самопознание, развитие рефлексивной способности, овладение способами саморегуляции, самосовершенствования, нравственно​го самоопределения, формирует жизненную позицию.
Важно признать, что личностный компонент является системообразующим в содержании личностно ориентированного образо​вания, и этим оно существенно отличается от традиционного, системообразующим компонентом содержания которого призна​ется когнитивный компонент».

В соответствии с вышеизложенным назовем критерии отбора содержания  ориентационных курсов
:

· общность и типичность  знаний для современного производства и сферы услуг; 

-     перспективность изучаемых технологий, их универсальность; 

· научная и практическая значимость содержания образовательного материала и его ценность для профессионального самоопределения, для формирования жизненной позиции  ученика;

· необходимость отобранного материала для воспитания трудолюбия, предприимчивости, культуры бесконфликтного общения; 

· необходимость отобранного материала для формирования экологической культуры;

· возможность отобранного материала для развития творческих способностей ,  удовлетворения потребностей личности.
        Наконец, весь отбор учебного материала надо соотносить с функциями, к  выполнению которых можно готовить учащихся. Назовем примерный перечень этих функций: восприятие и переработка информации, выполнение минимума повседневной практической деятельности, коммуникативная деятельность (речь, язык, общение), трудовая деятельность, учение, знание и  соблюдение норм социального общения, испытание и восприятие социальных чувств, адаптация, пусть стереотипная, к окружающим условиям природной и социальной среды, социальная активность в целях самореализации личности и для удовлетворения потребностей общества, способность  к переучиванию  и самообразованию, осмыслению окружающей действительности в ее разных масштабах, принятие самостоятельных решений, критичность мышления, творческая активность, овладение нравственными нормами, забота о своем  и чужом здоровье и др. 
Разумеется, не при каждом отборе и осмыслении учителем учебного материала  учитываются все функции. Это делается избирательно в зависимости от возможностей  материала, его места в курсе  и условий обучения.

Не только все содержание образования состоит из четырех элементов, но и каждый учебный предмет воплощает все эти элементы. В большинстве случаев эти элементы должны быть предусмотрены  и рамках каждой темы.  Но вопрос этот решается для каждой дисциплины отдельно.
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